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Arte, cultura, territorio

Le iniziative delle Banche Popolari
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Giovedì 8 ottobre 2009, ore 10.30

Associazione Civita, Sala Gianfranco Imperatori

Piazza Venezia, 11 - Roma

La collaborazione tra Associazione Civita e Associazione Nazionale fra le Banche Popolari si arricchisce di una nuova tessera: la pubblicazione “Arte, cultura, terriorio. Le iniziative delle Banche Popolari”.
Dopo l’esperienza, per altro di grande soddisfazione, del volume “L’argento e la strada”, oggi vede la luce questa importante e sorprendete – per numero, varietà e qualità degli interventi – raccolta di iniziative condotte dalle Banche Popolari in favore della tutela e della valorizzazione del proprio patrimonio culturale locale.
Con questa pubblicazione, si è voluto illustrare, attraverso molteplici esperienze locali in 13 regioni, quella particolare declinazione del legame tra Popolare e territorio che attiene direttamente al mondo dell’arte, della cultura, delle tradizioni. 
Il risultato è stato entusiasmante sia in termini di ricchezza che di varietà: si è scoperta, infatti, una miriade di iniziative il cui apporto alla vita culturale delle aree interessate può essere considerato di notevole rilievo avendo contribuito a rendere possibili progetti culturali di respiro nazionale ed internazionale e configurandosi, così, come un ulteriore valore aggiunto da parte della Categoria alla crescita del nostro Paese .  
Non è quindi un mecenatismo arido, esterno, di breve periodo, quello che caratterizza le Banche Popolari. Al contrario, esse si distinguono per essere espressione vitale dell’energia stessa della comunità di appartenenza che, attraverso la Banca Popolare, viene canalizzata ed orientata alla crescita culturale di tutti coloro che ne sono parte. 
Ad iniziative volte a recuperare le vestigia del passato si affiancano attività finalizzate alla diffusione delle principali espressioni della tradizione, del folklore, della musica, del cinema e di tutte le più innovative espressioni, oltre all’acquisizione di opere d’arte all’interno di spazi museali permanenti o nell’ambito di mostre e di altre iniziative culturali.

Dalla pubblicazione emerge, dunque, l’azione paziente e laboriosa, che dura da oltre centoquarant’anni, di queste imprese nate per l’esercizio del credito ma da sempre intese, nelle proprie aree di insediamento, quali soggetti cardine per il progresso, in tutti i campi, di ogni singola realtà locale e, di conseguenza, dell’intero Paese. 
Un ruolo a lungo svolto nell’ombra, dietro una spinta motivata spesso esclusivamente dall’amore per le proprie tradizioni, le proprie radici, che oggi, nell’epoca dell’economia della conoscenza, assume una portata decisamente più strategica nel creare le condizioni per un nuovo modello di sviluppo: perchè il paziente e a volte sconosciuto lavoro delle Banche Popolari sul patrimonio culturale locale - che con questa pubblicazione viene riportato alla luce - è diventato una chiave di volta per entrare in modo vincente nella nuova era che ci si prospetta dinanzi e in cui tutto riparte dal territorio.

L’opera delle Banche Popolari, quindi, meritoria già solo per aver salvaguardato una straordinaria ricchezza di testimonianze culturali così proprie della nostra variegata tradizione, oggi può fregiarsi di avere contribuito a creare le condizioni per individuare il futuro del nostro Paese, consegnando nelle mani delle amministrazioni e della collettività tesori che fanno dell’Italia il quarto paese al mondo per attrattività.
Il volume, ricco di immagini fotografiche, è arricchito, tra gli altri, dai preziosi contributi di Antonio Paolucci, Direttore dei Musei Vaticani e Presidente del Comitato Scientifico dell’Associazione Civita e Walter Santagata, Università di Torino.
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