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La prima mostra monografica in tempi moderni – o forse la prima vera mostra in assoluto – su Carlo Dolci dove poteva trovare casa se non a Palazzo Pitti residenza dei Medici? Il fiorentinissimo pittore era molto amato, nel secolo XVII, dagli esponenti della casata per i quali collezionare dipinti e raccogliere opere d’arte era parte integrante dello status sociale e del ruolo politico di regnanti in un dominio, il prestigio culturale del quale eccedeva di larga misura il peso reale nello scacchiere europeo. Riccardo Spinelli ha meticolosamente illustrato in catalogo l’enorme quantita di quadri di Dolci presenti negli inventari medicei, un’abbondanza che ancora oggi rende la Galleria Palatina il museo con piu opere sue (e le piu importanti) al mondo.

Il cardinal Carlo, e poi i cardinali Giovan Carlo e Leopoldo, e ancora Vittoria della Rovere e Cosimo III lo predilessero per lo stile sinceramente devoto, ben illustrato in catalogo dall’innovativa lettura di Giovanni Serafini, stile che secondava il loro fervore spirituale ma che accontentava anche, con l’eccelsa capacita mimetica, la considerazione che il secolo di Galileo mostrava per la verita delle cose.

Non solo le gemme splendono fredde, quasi taglienti, non solo i fiori si offrono artificiosi nel loro rigoglio di seta, non solo le vesti si gonfiano di ombre colorate, ma le carni, anche le piu sante, esibiscono una stesura compatta, ottenuta con colore sovrapposto e materico che rende quasi conturbante per lo spettatore la promiscuita palpitante di quelle mani, di quelle fronti, di quelle guance.

La mostra di questo artista grandissimo, ma anche senza dubbio difficilissimo, tendenzialmente perfetto, maturo fin da quel che noi oggi conosciamo come debutto e quasi immutabile nel corso della sua carriera, aveva bisogno di una narrazione chiara che mettesse a fuoco tutti gli aspetti della sua produzione addensandoli intorno ad alcuni nuclei coesi o eccellenti per committenza, come le opere di formazione, i dipinti per il mercato inglese, quelli per Vittoria della Rovere, le rare pale d’altare. A completare la presentazione di Carlino, come si firmava con un diminutivo che era forse frutto di vera umilta cristiana e forse malinconica constatazione della sua scarsa costituzione fisica, sono in mostra non pochi disegni, anche “nuovi” – come la Madonna in gloria di proprieta privata – o riscoperti – come il David con la testa di Golia di Brera – scelti da Cecilia Fabbri che da anni li studia. L’allestimento calibratissimo di Mauro Linari diviene, con la sua scelta monocromia, il filo conduttore del racconto e il luogo dove le varie opere si confrontano con agio.

E parso poi necessario illuminare, con confronti non numerosi ma attentamente ponderati, il rapporto osmotico con il circostante ambiente fiorentino dal quale Dolci trae gli stimoli compositivi per trasformarli in qualcosa di completamente inedito sul piano visivo, anche quando le composizioni sono a prima vista riprodotte fedelmente. Restera fedele fino in fondo al capoluogo toscano dal quale – in un secolo di artisti girovaghi e viaggiatori – non si sarebbe mai staccato se non fosse stato obbligato per obbedienza di suddito a una trasferta presso una corte tanto lontana – quanto artisticamente marginale a quelle date – come Innsbruck. Un dialogo serratissimo in una pratica giornaliera con la tradizione

figurativa locale e che alla fine rende impossibile un viaggio a Roma: anche se questa sia una chiusura che, per un artista grande come Dolci, rischia d’essere un sintomo di autismo culturale. Scarsi d’altra parte sono anche gli incontri con quanto arriva nella capitale toscana da fuori, secondo il resoconto di Elena Fumagalli, eccetto quello fatale con Luca “fa presto”, il napoletano Luca Giordano.

Sembra che a quattrocento anni dalla nascita sia tornato il tempo di Dolci e ne e segno la

nuova edizione, accresciuta e migliorata, del fondamentale repertorio sistematico di Francesca Baldassari, pubblicata solo alcuni mesi fa, e del quale la mostra, nel corso della preparazione si e naturalmente assai giovata. E tuttavia l’esposizione di un tanto alto numero di opere fondamentali dell’artista e occasione altra rispetto a un qualunque libro e a esso necessariamente complementare nel far crescere la conoscenza dell’artista. Con la possibilita di verificare i dipinti dal vivo, alcuni accanto ai disegni preparatori, altri completamente restaurati, si potranno approfondire le questioni che Sandro Bellesi acutamente pone, intanto, nel suo saggio: come Carlino gestisse la sua bottega, la produzioni di “multipli” – dei temi devoti tante volte ripetuti –, la cronologia ardua di queste varie versioni e in generale di tutta la sua produzione e infine la tecnica, unica e inconfondibile non solo nella pittura fiorentina ma in tutta la pittura italiana del XVII secolo; anche rispetto a un celebre pittore marchigiano, ma culturalmente romano, come

Giovan Battista Salvi detto il Sassoferrato che, come ha messo a fuoco Silvia Blasio, e stato fin da sempre accostato al fiorentino nella letteratura critica, sebbene con lui non abbia realmente a che fare in alcun modo su di un piano figurativo.

I molti restauri originati dalla mostra e portati avanti da operatori di altissima professionalita ci permettono non solo di rileggere con occhio nuovo molte delle opere della Galleria Palatina ma di cominciare a creare il corpus di informazioni indispensabile per scandagliare la tecnica pittorica di questo artista per il quale una perfettissima stesura cromatica diveniva un compito devoto, un esercizio spirituale, e insieme sanava la sua evidente curiosita, quasi da ossessivo naturalista, per la pelle delle cose.

Nel catalogo il lettore trovera, infine, la vita di Dolci scritta da Filippo Baldinucci. La lettura di questo testo, con vera acribia critica commentato da Anna Bisceglia, e ancor’oggi basilare per essere la piu sagace lettura – seppure non portata dall’autore a ultima conclusione – dell’artista e non ci fara rimpiangere un completo codice diplomatico dolciano che prima o poi bisognera tuttavia volonterosamente mettersi a compilare come strumento indispensabile al proseguo degli studi, ma che in un catalogo di mostra sarebbe stato certamente sovra-dimensionato.

Infine dopo quella del 2014 su Jacopo Ligozzi voluta dal mio predecessore Alessandro Cecchi, questa mostra di Carlo Dolci prosegue la rilettura di artisti ‘medicei’ nel senso di coloro che hanno costruito con la propria opera, seppure ognuno in modo differente, l’universo visivo che Palazzo Pitti incarna e del quale la Galleria Palatina e illustrazione sontuosa. Anche in futuro si dovra, e mi auguro si potra, continuare su questa linea di ricerca, di studio, di esposizione al pubblico con mostre intimamente legate alla realta museale, ad essa strettamente complementari, che servano a rendere piu comprensibile, per noi oggi, la straordinaria macchina rappresentativa della dinastia fiorentina.
