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[bookmark: _GoBack]INTESA SANPAOLO PARTNER ISTITUZIONALE DEL COMUNE DI MILANO PER L‘ESPOSIZIONE DELLA MADONNA DELLA MISERICORDIA DI PIERO DELLA FRANCESCA 

Visite guidate e conferenze di approfondimento presso la sede museale delle Gallerie d’Italia in Piazza Scala. 


Intesa Sanpaolo si conferma partner istituzionale del Comune di Milano a sostegno del tradizionale appuntamento con l’arte che dal 6 dicembre 2016 all’8 gennaio 2017 consentirà a cittadini e turisti di ammirare La Madonna della Misericordia, opera di Piero della Francesca custodita presso il Museo Civico di Sansepolcro ed esposta a Palazzo Marino. 

In sinergia con l’evento a Palazzo Marino, la Banca accompagna il sostegno all’esposizione con alcune attività di approfondimento presso la sua sede museale di Milano, le Gallerie d’Italia di Piazza Scala. 

In particolare propone al pubblico un percorso guidato alle sue collezioni dal titolo “Prospettive per Milano” incentrato sulla prospettiva e sull’evoluzione nei secoli della veduta prospettica: dal rinascimentale Piero della Francesca, appunto, attraverso l’epoca di Bellotto e Canaletto, di cui le Gallerie d’Italia ospitano fino al 5 marzo 2017 un’importante mostra internazionale, fino al contemporaneo concetto spaziale con Lucio Fontana e Rodolfo Aricò, artisti legati alla città di Milano. Le visite guidate della durata di 75 minuti sono tutti i giorni di apertura alle 17 al costo di 5 euro (oltre il costo del biglietto di ingresso). Ai visitatori della mostra La Madonna della Misericordia che esibiscono in biglietteria le cartoline Gallerie d’Italia distribuite in mostra è riservato uno sconto del 50% sul biglietto di ingresso intero (5 euro invece di 10 euro) e una riduzione per la visita guidata a 3 euro. 
Prenotazione consigliata al numero verde 800.167619 o via mail a info@gallerieditalia.com. 

Le Gallerie d’Italia di Intesa Sanpaolo organizzano inoltre, in collaborazione con il Comune di Milano, un ciclo di tre incontri dedicati a Piero della Francesca, “I Dialoghi su Piero”. 

Martedì 13 dicembre 2016, ore 18
Il polittico della Misericordia di Sansepolcro: una prospettiva su Piero
Andrea Di Lorenzo, conservatore del Museo Poldi Pezzoli e curatore della mostra di Palazzo Marino, illustrerà l’affascinante storia di uno dei capolavori del Rinascimento italiano, nonché prima opera documentata di Piero della Francesca: dai lunghi anni di esecuzione del polittico ai confronti con le realizzazioni coeve del giovane Piero, per raccontare una porzione fondamentale dello sviluppo artistico del Quattrocento italiano.

Mercoledì 21 dicembre 2016, ore 18
Il mito di Piero tra '800 e '900
Fernando Mazzocca, professore e curatore della mostra Piero della Francesca. Indagini su un mito tenutasi a Forlì nella primavera 2016, presenterà il fondamentale influsso dell'artista di Borgo Sansepolcro sulle generazioni di artisti a lui successive. Un vero e proprio mito quello di Piero, che rinasce dopo secoli di oblio per imporre il fascino della sua pittura su molti artisti italiani ed europei: dai Macchiaioli, alla pittura del Novecento di Casorati e Carrà, per arrivare ad esperienze estere come quelle di Balthus ed Edward Hopper.

Giovedì 29 dicembre 2016, ore 18
La Madonna della Misericordia: dalla devozione all’immagine
Giovanni Morale, coordinatore delle Gallerie di Piazza Scala, accompagnerà gli ospiti in un ideale cammino tra i dipinti della collezione per indagare, attraverso esempi medievali e rinascimentali, come l'iconografia della “Vergine Mantellata” possa essere identificata nell'universo immaginativo e devozionale con la Mater Misericordiae.

Ingresso libero fino ad esaurimento posti, prenotazione consigliata al numero 800.167619 o mail a info@gallerieditalia.com

Le Gallerie d’Italia, il polo museale di Intesa Sanpaolo, sono nate con l’obiettivo di aprire al pubblico l’importante patrimonio d’arte ereditato dagli oltre 250 istituti bancari confluiti nel Gruppo. Si tratta di 20 mila opere, di cui la metà di particolare interesse storico-artistico. Con sedi a Milano in Piazza Scala, a Napoli a Palazzo Zevallos Stigliano e a Vicenza a Palazzo Leoni Montanari, le Gallerie d’Italia rientrano nel più ampio Progetto Cultura, il programma pluriennale della Banca nel campo dell’arte e della cultura che intende l’impegno del principale istituto bancario italiano come contributo di responsabilità alla crescita culturale del paese.

Per accogliere le opere, palazzi storici della banca ubicati nel cuore di Milano, Napoli e Vicenza sono stati trasformati in musei e sono oggi centri di cultura che ospitano mostre permanenti e temporanee, iniziative culturali e scientifiche, programmi musicali, laboratori didattici e progetti destinati alle categorie socialmente più fragili.

Fino al 5 marzo 2017, le Gallerie d'Italia - Piazza Scala ospitano la mostra Bellotto e Canaletto. Lo stupore e la luce, il primo progetto espositivo che Milano dedica ai due artisti e che illustra il vedutismo veneziano uno dei più affascinanti episodi della pittura europea che tanto caratterizzò il Settecento.
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