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È diventata ormai una consuetudine, per i milanesi e per i turisti che visitano la città, attendere nel periodo natalizio l’arrivo di un dono speciale: ogni anno giunge a Palazzo Marino, da qualche museo italiano o internazionale, un capolavoro dell’arte di tutti i tempi per essere ammirato durante i giorni delle feste. 
Dopo l’Adorazione dei pastori di Rubens dalla Pinacoteca Civica di Fermo, splendido esempio di arte barocca, il tradizionale appuntamento espositivo porta quest’anno in città la straordinaria opera di uno dei più grandi geni del Rinascimento, Piero della Francesca. Nella sala Alessi si ha la gioia di poter contemplare la tavola centrale del Polittico della Misericordia raffigurante la Madonna, sotto il cui mantello trovano protezione i fedeli, in perfetta sintonia con il messaggio del Natale e con l’appena concluso giubileo dedicato proprio alla misericordia. Il dipinto proviene dal Museo Civico della cittadina dove nacque il pittore, Sansepolcro, in quell’Italia centrale così ricca di bellezze artistiche che oggi – proseguendo poco più a sud di Arezzo – sono minacciate dai recenti eventi sismici. Alle popolazioni dei centri colpiti dal terremoto corre, in questi giorni natalizi, il nostro pensiero. 
La presenza in palazzo comunale dell’opera di Piero della Francesca – che incanta per la perfezione assoluta della forma e per il profondo senso del sacro che esprime – è un invito a percorrere un itinerario cittadino alla riscoperta degli altri capolavori del grande artista del Quattrocento conservati nei musei di Milano. Al Poldi Pezzoli è infatti esposto il San Nicola da Tolentino, che apparteneva al Polittico di Sant’Agostino realizzato sempre per Sansepolcro, mentre Brera custodisce la famosa Sacra conversazione eseguita su commissione di Federico da Montefeltro duca d’Urbino. Tornare ad apprezzare i tesori presenti in ciascuna città del nostro Paese e valorizzare l’inestimabile patrimonio nazionale è uno degli obiettivi fondamentali che Intesa Sanpaolo da sempre si prefigge con il suo Progetto Cultura. 
Accanto a Palazzo Marino, su Piazza della Scala si affacciano le Gallerie d’Italia, sede museale della Banca, che negli stessi giorni della mostra della Madonna della Misericordia propongono un’importante esposizione dedicata – per la prima volta a Milano – ai grandi maestri veneziani Bellotto e Canaletto. Nel periodo delle festività si offre così alla città il racconto di due momenti straordinari dell’arte italiana: la pittura rinascimentale e il vedutismo settecentesco, attraverso le opere dei loro massimi interpreti dove a dominare sono la razionalità, la luce, la prospettiva. 
Il rinnovato sostegno alla mostra natalizia promossa dal Comune di Milano conferma una consolidata collaborazione tra la nostra banca e le istituzioni cittadine, tra pubblico e privato. Una sinergia tangibile tra Palazzo Marino e le Gallerie di Piazza Scala, capace di arricchire ulteriormente l’attrazione culturale e turistica di Milano e di una piazza che, con il suo celeberrimo teatro, è un luogo simbolo della città nel mondo. 
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